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i H R I S ï  O S A I N V I A Ï

T O Ţ I  V O M  Î N V I A
HRISTOS A ÎNVIAT!

La această bunavestire, iată răspundem toţi in
tr-un glas: „Adevărat a înviat“. Credinţa în învie
rea noastră într-un „pământ nou şi într-un cer 
nou“, (Isaia 65, 22 şi II Petru 3, 13), după moarte, 
este temeiul de căpetenie al credinţei, al filosofiei, 
al liniştii minţilor noastre, al sensului eforturilor 
noastre din viaţa aceasta, pe care le credem cu rost 
şi pe care le împlinim cu sfinţenie, pentru viaţa de 
aici dar, în aceeaşi măsură, şi pentru viaţa de din
colo, căci dacă Hristos a înviat, şi noi vom învia, 
spune Sfântul Apostol Pavel (II Cor. 4, 14).

Credem, ştim că vom învia.
Credem, ştim că suntem nemuritori.
Credem, ştim că mormântul pecetluit nu va rămâne 

aşa pentru veşnicie ci, aşa cum încheie preotul 
slujba înmormântării: se pecetluieşte mormântul 
acesta până la înviere. De aceea noi toţi purtăm de 
grijă morţilor noştri, le facem pomeni, facem rugă
ciuni pentru dânşii, cum vor face şi alţii pentru 
noi, pentru ca la înviere să ne întâlnim împăcaţi, 
iertaţi, fraţi între noi, regăsiţi cu speranţa îm pli
nită în Ziua învierii.

Aş vrea să vă readuc aminte şi să nu mai uitaţi 
câteva adevăruri esenţiale şi datorii de căpetenie 
ale vieţii noastre creştine.

Să-i iertăm şi să ne rugăm pentru iertarea celor 
adormiţi.

Să le facem cuvenitele şi tradiţionalele pomeni, să 
dăm pomelnice pentru iertarea lor, la Sfânta Litur
ghie şi în zilele de pomenire ale morţilor.

Cu fiecare rugăciune a noastră se uşurează ceva 
din povara care apasă asupra sufletelor lor, pentru 
păcatele lor nepocăite şi neiertate, cât erau în viaţă. 
Rugăciunea noastră Ie ajută, căci scris este: Ruga- 
ţi-vă unii pentru alţii (Iacob 5, 16). Morţii, acum, 
nu-şi mai pot schimba soarta de dincolo, decât prin 
rugăciunea noastră, prin rugăciunile Bisericii, şi 
prin milostivirea lui Dumnezeu, care apreciază ge
nerozitatea noastră şi solidaritatea noastră cu toţi 
cei plecaţi dincolo.

Dar aş vrea să vă mai spun ceva la fel de impor
tant: Pentru fiecare rugăciune sau pomenire, făcută 

' pentru morţi, Dumnezeu iartă şi din păcatele noas
tre, pentru că arătăm că avem inimă bună faţă de 
alţii. Nu pierdeţi din vedere aceasta.

4 Şi mai cred că este de datoria mea să vă mai 
amintesc şi să vă mai sfătuiesc ceva. Ceva de care 
toţi suntem conştienţi dar, parcă, uneori mai uităm, 
deşi adevărul este elementar, e la mintea oricui. 
Uneori facem fapte rele, ca şi cum nu ne-ar vedea 
nimeni şi, ca şi cum n-am avea de dat socoteală ni
mănui şi niciodată pentru ele. La mânie, sau din 
interese materiale meschine, devenim egoişti şi nu 
ne mai pasă de cei din jurul nostru.

Ei bine, pentru toate acestea vom da socoteală. 
Putem înşela pe oricine, putem scăpa de cel pe care

l-am  înşelat, putem scăpa de judecată, dar pe 
Dumnezeu nu-L putem înşela. Ochiul Lui vede tot. 
Sfântul Pavel avertizează: „Totul este gol şi desco
perit înaintea ochilor Lui Dumnezeu“ (Evrei 4, 13).

Vom învia şi atunci totul va fi dat pe faţă.
Ne vom ruşina de cei pe care i-am  nedreptăţit, de 

cei pe care i-am  vorbit de rău, de cei de la care am 
furat, de cei cărora le-am  înşelat buna credinţă, de 
cei cărora le-am  stricat familiile, de cei pe care i-am  
amărât sau i-am  jignit, sau i-am  pârât, de cei că
rora le-am  stricat fie viitorul pe pământ, fie cinstea, 
onoarea şi proprietatea.

De toate acestea trebuie să ne temem. în mod 
sigur ne vom întâlni cu faptele noastre, dacă le-am  
făcut. Cei păgubiţi de noi, cei nedreptăţiţi, ne vor 
privi acuzatori şi nici nu vor avea atunci puterea 
să ne ierte, precum nici cererea noastră de iertare, 
acolo, în lumea de dincolo, nu va mai putea ajunge 
până la ei.

Şi atunci, mai este ceva de făcut? Putem scăpa de 
o astfel de situaţie cumplită din care, acuzaţi fiind, 
să mai putem scăpa de pedeapsă?

Nu. Acolo nu.
Acolo, dincolo, în  viaţa cealaltă, noi nu mai pu

tem face nimic.
Şi atunci rămânem condamnaţi pentru veşnicie?
Nu.
Ceva se mai poate face. Dar, numai aici, pe pă

mânt, unde pocăinţa, voinţa şi hotărârea noastră, a 
celor vii, pot schimba, pot modifica relaţia cu cei 
morţi cărora în viaţă le-am  făcut rău.

Să le cerem iertare acum. Să-i pomenim în rugă
ciunile noastre, să dăm de pomană, să facem milo
stenie în numele lor, dacă nu chiar pe măsura pa
gubei pe care le-am  făcut-o. măcar cât putem. Să 
ne căim de răul pe care li l-am  făcut. Aşa, şi Dum
nezeu şi ei ne vor putea ierta şi ne vom putea în
tâlni cu ei împăcaţi. A ltfel starea noastră de vino
văţie, starea noastră de remuşcare, starea noastră 
de ruşine, va fi iadul nostru. O parte din iadul 
nostru, dacă nu vom mai avea şi alte păcate nepo- 
căite, grele, care vor apăsa asupra noastră în veci.

Să nu uităm: multe păcate se iartă prin m iloste
nie!

Noi credem în înviere. învierea Domnului, veri
ficată la vremea ei de mulţime de martori, înălţarea 
Lui la cer, de asemenea de faţă cu mulţi martori, 
trebuie să ne aducă aminte de faptul că vom fi 
într-o zi faţă în faţă cu Dreptul Judecător, când vom 
da socoteală de toate cele pe care le-am  făcut în 
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Al vostru al tuturor, de tot binele voitor 
şi pururea rugător către Domnul pentru voi,

f  ANTONIE
Arhiepiscop al Sibiului 

şi Mitropolit al Ardealului, 
Crişanei şi Maramureşului

învierea, tinta noastră supremăLUflLHißCL

Cflö-Miö-it
Toată istoria lui Israel n a fost 

decât o necontenită împletire a 
unor scurte perioade de stabili
tate politico-economică cu lungi 
perioade de robie, de umilinţă 
şi încercări de deznaţionalizare. 
Cunoscând ca nimeni altul gus
tul am ar al robiei, poporul evreu  
şi-a creat o adevărată teologie 
a speranţei într-un tr ’mis al ce
rului, în Mesia, care îl va e li
bera odată şi odată de toate 
tiraniile, şi care-1 va conduce 
triumfător sare biruinţa deplină 
asupra duşmanilor. Tontă isto
ria Vechiului Testament nu este 
altceva decât consemnarea în 
detaliu a timpului şi modului 
in care se va  produce acest e x 
traordinar eveniment. Să nu 
amintim decât un singur exem 
plu d ’n profeţiile lui Israel: „Iată 
vin zile, zice Domnul, când eu 
voi ridica Iui David odraslă 
dreantă si va aiunae r°ge şi va  
domni cu înţelepciune; va face 
judecată şi dreptate pe pământ. 
In zilele lui, Iuda va fi izbăvit 
şi Israelul va trăi în linişte; iată 
numele cu care-1 vom  numi: 
„Domnul — dreptatea noastră 
De aceea vor veni zile în care 
nu se va mai zice „Viu este 
Domnul care a scos pe fiii lui 
Israel din ţara Egiptului" ci. 
„Viu este Domnul care a scos 
şi a adus neamul lui Israel din 
ţara de miazănoapte şi din toate 
ţările în care îi risipise“ (1er.
23, 5— 8).

ImnădUi între umilinţă şi în 
frigurată aşteptare, iată marea 
făaădu’nţă a lui Dumnezeu s-a 
împlinit. Izbăvitorul oamenilor, 
Mesia, trimisul cerului a venit, 
nu înfricoşător, nu copleş’nd, 
nici strivind cu măreţia dumne- 
zeirii sale, ci sub chipul Milei, 
al Iubirii, al Mângâierii şi al 
Alinării, cu o inimă atât de lar
gă încât să încapă în ea toată 
durerea şi toată obida lumii cu 
un suflet blând, care să asculte 
şi să înţeleagă necazul liecăruia.

Pentru mulţi dintre noi, rămâne 
de neînţeles schimbarea suferită 
de poporul evreu în ceea ce-1 
priveşte pe Mântuitorul Hristos 
în răstimpul celor câteva zile 
din săptămâna Patimilor, când cu 
o uşurinţă uimitoare trece de Ia 
o extremă la cealaltă: de la 
adoraţie „Bine este cuvântat cel 
ce vine întru numele Domnului! 
Osana întru cei de sus“, la 
abandonare, renegare şi con
damnare irevocabilă la moarte: 
„Să se răstignească!". Evreii 
aşteptau de mult timp pe Mesia, 
izbăvitor al neamului lor de sub 
stăpânirile străine, un Mesia răz- 
boiwc şi eliberator, care să-i 
poarte din biruinţă în biruinţă. 
Pentru ei Blândul Nazarine^n, 
cel care a spălat picioarele uce
nicilor, gest de supremă smerire 
a Creatorului în faţa creaturii, 
Cel care a primit la Sine cu dra
goste şi i-a iertat pe păcătoşi, 
pe vam eşi şi pe desfrânate, Cel 
care s-a făcut tuturor pildă de 
adâncă umilire şi slujire, nu pu
tea fi în nici un caz un trim's 
legitim al lui Dumnezeu, ci cel 
mult un uzurpator.

Ar ii greşit insă să se în ţe
leagă că tontă drama din Săptă
mâna Patimilor s-ar datora ‘m ex 
clusivitate refuzului evreilor de 
a accepta în persoana M ântui
torului lisus pe Fiul lui Dumne
zeu. îşi au şi ei partea de vină 
in acest act dramatic, dar mai 
presus de ura lor, de orbirea şi 
încăpăţânarea lor, a fost voia 
adâncă a lui Dumnezeu ca Fiul 
să se jertfească pentru noi şi 
pentru a noastră mântuire prin 
cea mai teribilă moarte. Că este 
aşa o dovedesc înşeşi evenim en
tele petrecute de Flor i acum 
aproape 2 000 de ani in Ierusa
lim. Cunoscând tonte cele ce 
aveau să se întâmple, ca Dum
nezeu ce era, Hristos simte in
trând in Ierusalim sudoarea rece 
amestecată cu sânge care-i va 
roura fruntea, după cum ştie că 
strigătele de bucurie şi entu
ziasm cu care este întâmpinat 
nu peste mult timp se vor pre
face in strigăte de ură: „Răstig- 
neşte-L“; stălpările de finie se 
vor preface in cunună de spini, 
veşm intele aşternute cu bucurie 
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Pr. N. STOIA

începând de la marea cădere 
toate lucrurile au fost întoarse 
cu faţa spre învierea lui Hristos.

Hristos a fost promis chiar de 
la început, promisiunea a fost 
întreţinută de prooroci, eveni
mentul s-a împlinit. De la în 
viere, Hristos stă înălţat ca izvor 
de mântuire în pustiul lumii a- 
cesteia întocmai ca şarpele de 
aramă făcut de Moisi în pustie, 
astfel ca orice cădere să aibă po
sibilitatea unei ridicări, să nu mai 
existe cădere ireversibilă, întoc
mai cum se m enţionează într-una 
din frumoasele rugăciuni de la tai
na Sf. Maslu: „De câte ori vei că
dea, scoală-te şi te vei mântui".

învierea lui Hristos este tem e
lia acestei posibile sculări, deci 
drumul, pelerinajul se poate con
tinua spre ţinta lui iniţială, Îm
părăţia lui Dumnezeu. Cu alte 
cuvinte, învierea lui Hristos ca 
temelie a ridicării noastre este 
in acelaşi timp şi poartă a îm
părăţiei.

Aşa cum rugăciunea citită de 
preot în timpul heruvicului la 
Si. Liturghie menţionează că 
Hristos este cel ce aduce şi cel 
ce se aduce, aceeaşi concomi
tentă de atribute şi acţiuni, chiar 
dacă paradoxală, se , vede şi în 
Învierea Sa. Ea este totodată 
piatră de temelie, scară şi des
tinaţie finală.

Mai precis, Învierea lui Hristos 
este început şi ţintă deodată, 
început pentru că inaugurează 
un nou mod de a fi, un drum cu 
totul nou care se desfăşoară in
tre învierea lui Hristos şi Înv e- 
rea noastră cea mai de pe urmă, 
şi ţintă, de două ori: întâi pen
tru că spre ea au tins toate cele 
dinaintea ei, cărora ea le este 
împlinirea, şi apoi, pentru că şi 
pentru noi, ea reprezintă starea, 
criteriul, nivelul la care vrem 
să ajungem.

Totuşi într-un fel s-a mers 
spre Înviere când nu se cunoş
tea învierea, şi altfel mergem 
spre ea noi cei de acum, care 
o cunoaştem.

învierea lui Hristos reprezin
tă o chem are existenţială. în ea 
se poate asculta ecoul primei 
chemări pe care Dumnezeu a 
adresat-o lucrurilor şi omului 
când i-a adus de la nefiinţă la 
fiinţă.

Dacă omul este un eveniment 
acustic, o fiinţă acustică, cum 
zice M eister Eckhardt referin- 
du-se tocmai Ia această aduce
re întru existenţă a întregii crea
ţii de către Dumnezeu prin che

marea divină, învierea lui H ris
tos, ca act de creaţie divină ea 
însăşi, implică, deci conţine a- 
ceastă chemare. Şi aşa cum la 
chem area întru fiinţă nimic din 
cele create n-a putut spune 
„nu", tot astfel chemarea pe care 
învierea o reprezintă este ire
zistibilă, irefuzabilă. Un refuz ar 
însemna b cădere din normal, ar 
fi antinatural, antiexistenţial.

Aşa este chem area Învierii, 
cum a fost chemarea apostolilor 
la misiune de către M ântuitorul 
Hristos. El le spunea simplu: 
„Vino după Mine!“, iar ei pe 
dată lăsau toate si II urmau ne
condiţionat; fără întrebări; fără 
ezitări, fără comentarii. La o 
astfel de chemare a lui Dumne
zeu răspunsul nu poate fi decât 
imediat, total, aşa cum în V e
chiul Testament când Dumnezeu 
se adresa poporului ales prin 
prooroci cerându-i: „Ascultă,
Israele!" proorocii, prin ei po
porul, ziceau: „Grăieşte Doamne, 
robul tău ascultă“.

A utoritatea învierii lui Hris
tos este inchestionabilă. Ea cere 
urm are şi urm area este în prin
cipiu inevitabilă. E ca o uşă ce 
se deschide deodată în faţa ta 
in timp ce mergi şi volens no
lens, păşeşti pragul ei câtă v re 
me ea se deschide chiar la pi
cioarele talé. A nu da curs unei 
astfel de invitaţii, de ocazii spe
ciale denotă ceva nenatural.

Şi chiar dacă ar exista o astfel 
de ezitare în a intra pe uşa ce 
ţi se deschide, învierea îţi lan
sează insistent apelul la păşirea 
pragului uşii care este Hristos, 
prin care se începe călătoria, 
pelerinajul decisiv spre îm pără
ţie. Chemarea ei insistentă se 
adresează direct sufletului in
sensibil, aşa cum se spune sem
nificativ într-un tropar din Ca
nonul cel M are al Sfântului A n
drei Criteanul: „Suflete al meu, 
scoală, pentru ce dormi?"

Cu alte cuvinte, învierea Dom
nului este un apel pentru deş
teptarea noastră la realitate. Ca
re este realitatea? Ne-o spune 
psalmistul precum şi unele ru
găciuni de la slujba înmormân
tării: „Viaţa asta este umbră şi 
v is“. Dacă aici e umbră şi vis, 
deci loc de întuneric, noapte, 
lumina, deşteptarea, realitatea 
autentică se află dincolo, iar 
poarta spre acest dincolo, p ra
gul, uşa, drumul, sunt învierea 
Domnului.

(Continuare în pag. a 2-a)
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Sf. mare mucenic GHEORGHE

Timp de aproape trei veacuri, 
în imperiul roman, Biserica creş
tină a suferit grele persecuţi»,ni 
din partea păgânilor. împăraţii 
romani, păgâni şi ei, le-au cerut 
creştinilor să se lepede de cre
dinţa în Hristos şi să se închi
ne idolilor. N eînfricaţi au fost 
însă creştinii în faţa chinurilor, 
îm preună cu ap. Pavel, au afir
mat ei zicând: „nici moartea, 
nici puterile g en u n e i. . .  nu ne 
va despărţi pe noi de dragostea 
lui Dumnezeu . . . "  (Romani 8, 
38—39). Un astfel de m ărturisi
tor a fost şi sf. Gheorghe, mu
cenic şi m artir al Bisericii.

Sf. Gheorghe s-a născut în 
anul 2C0, în Capadocia, dintr-o 
familie de of ţer roman. Numele 
său, în greceşte georgos (pl gar) 
nu sugera, că se trăgea din fa
milie nobilă. M ergând pe urmele 
tatălui său, sf. G eorghe a îm
brăţişat cariera armelor; de tâ 
năr a ajuns la rangul de tribun 
militar. Părinţii săi l-au educat 
în duhul credinţei şi al dragostei 
creştine. Sf. Gheorghe a trăit în 
timpul celei de a X-a persecu- 
ţiuni şi cea mai grea, ca.e a 
avut loc în vremea domniei îm
păratului Diocleţian. Le înce
putul domniei sale, Diocleţian a 
fost favorabil creştinilor. în 
anul 298 stările de lucruri s-au 
schimbat. în Nicomedia, chiar 
la palatul impeiial, s-a întâm 
plat un incendiu. Cezarul Gale- 
riu, cooptat ca aju tător la con
ducerea im prriului, a aruncat 
vina pe creştini şi l-a decis pe 
Diocleţian să dea o hotărâre de 
persecutare a creştinilor. Li s-a 
cerut creştinilor să presteze în 
public lepădarea de credinţă şi 
să fie readuşi la cultul zeilor pă
gâni. Convins de Galeriu, care 
îi era ginere, Diocleţian a hotă
râ t înlăturarea din arm ată a 
creştinilor, socotiţi a fi pericu
loşi pentru Stat. Se Gerea folosi
rea tu turor m ijloacelor posibile 
de a-i face pe creştini să aducă 
jertfă idolilor. Cei care nu s au 
lăsat înduplecaţi au fost omorâţi. 
Dacă erau d intre nobili, li se re 
trăgeau drepturile, fiind apoi 
trecuţi în rândul robilor. Con
temporanii a testă că au căzut 
astfel victime sute de mii de 
creştini.

Sf. Gheorghe a avut tăria su
fletească de a lua atitudine faţă 
de faptele îm păratului şi ale 
sfetnicului său. Nespus de in
dignat, Diocleţian a cerut unui 
dem nitar al său să-l convingă 
pe sf. Gheorghe să se Iepe le  
de creştinism. Cu curaj i-a stat 
sf. Gheorghe îm potr.vă dem nita
rului păgân, convins de cele 
grăite de Iisus apostolilor: ori
cine care va m ărturisi pentru 
mine înaintea oamenilor, măr- 
turisi-voi şi eu pentru el înain
tea Tatălui meu celui din ce
ruri" (Matei 10, 32). Ca urmare 
a nereuşitei dem nitarului, însuşi 
îm păratul a încercat a-1 atrage 
pe sf. Gheorghe, cu cuvinte mă
gulitoare şi cu promis u rea  da 
daruri, dacă se va lepăda de 
Hristos. Si. Gheorghe a rămas 
însă statornic în  credinţa creş
tină.

Sf. Gheorghe a fost apoi arun
cat în tem niţă şi a lost supus la 
chinuri groaznice. I s-a pus o 
piatră grea pe piept, spre a-1 
strivi. Adus fiind apoi în faţa 
împăratului, cu tărie a mărturi- 
s 't pe Hristos. Legat de o roată 
ţintuită cu fiare şi pornit pe deal 
în jos, spre a-i sfâşia trupul,

sfântul a rămas în viaţă. Uimiţi 
de cele întâmplate, mulţi au 
m ărturisit credinţa în Hristos. 
Din poruncă împărătească, to,i 
aceştia au fost executaţi. Sfân
tul a rămas în viaţă şi după ce 
a fost aruncat în groapa cu var 
nestins. A suferit chinuri, încăl
ţat fiind cu sandale ţin tu ite şi 
alungat cu bic'ul. Nu i-a fost ri
dicată viaţa nici prin otrăvire. 
Dus în templul lui Apollo, să 
jertfească idolilor, statuile zei
lor s-au prăbuşit la pământ. 
Impresionată de cele întâmplate, 
însăşi împărăteasa A lexandra a 
m ărturisit credinţa în Hristos. 
Cutremurat de acestea, îm păra
tul Diocleţian a poruncit ca atât 
sfântului, cât şi îm părătese să 
li se taie capul. La Nicomedia, 
în drum spre locul de osândă, 
îm părăteasa a decedat, iar apoi 
sfântului Gheorghe i s-a tăiat 
capul, în zi de 23 aprilie, zi 
în care an de an Biserica îi 
prăznuieşte pomenirea.

Cinstirea pe care creştinăta
tea i-o aduce sfântului Gheorg e, 
o atestă numeroasele locaşuri 
de închinare cu hramul acestui 
sfânt. Biserica mănăstirii Voro- 
neţ, zidită de V odă-Şte'an cel 
M are şi Sfânt, după lupta de la 
Războieni şi alungarea turcilor 
din ţara Moldovei, din îndemnul 
cuviosului sfânt Dan:il Sihastru, 
are de asemeni hramul sfântului 
Gheorghe. în  naosul acestei bi
serici este înfăţişat chipul s ân- 
tului Gheorghe, iar în pronaos, 
deasupra registrelor cu meda
lioane, sunt redate chinurile mu- 
ceniceşti ale acestui sfânt. în 
cadrul picturii exterioare, pe p e 
retele sud c, într-o înşiruire de 
portrete, după mitropolitul Gri- 
gore Roşea şi cuviosul Daniil 
Sihastru, este prezentată alea
sa compoziţie cu sf. Gheorghe 
ucigând balaurul.

Pe timpul s ântului domn Şte
fan cel Mare, sf. Gheorghe, pi r- 
tătorul de biruinţă, e a conside
rat patronul oştirii. Ca m ărtu
rie, în mănăstirea Zograful din 
Sf. M unte Athos, c t ;to rită  de 
acelaşi domn al Moldovei, se 
păstrează şi azi un steag al Mol
dovei, cu chipul sfântului 
Gheorghe.

C 'ns’irea adusă sfântului 
Gheorghe de poporul nostru 
românesc, este vădită şi de mul
ţimea icoanelor pa st'clă, dintre 
care cele mai răspândite îl re 
prezintă pe sfânt călare pe un 
cal alb, înarm at cu sul ţă  purtă
toare de cruce. El îi vine într-a- 
ju tor fetei de îm rărat, pe care 
balaurul, ieşit dintr-un lac, es 'e  
gata să o î n ’hită. Sf. Gheorghe 
străpunge balaurul, care simbo
lizează pe diavolul, gata să ducă 
la pierzare alese vlăstare. în re 
gistrul superior, sunt prezentaţi 
părinţii fetei, care as stă cu su
fletul la gură, la lupta victorioa
să dusă de sfântul Gheorghe cu 
balaurul.

în icoana pe sticlă din prima 
jum ătate a sec. al XIX-1 a, lu
crată de Torna Poenaru din Laz 
şi păstrată la Muzeul Brukenthal 
din Sibiu, împotriva balaurului, 
alături de sf. Gheorghe luptă şi 
sf. Teodor Tiron.

Icoana pe sticlă din A rpaşul 
de Sus, lucrată de Savu Moga, 
datată, din 1884 şi păstrată in 
colecţia C. Brăilo u din Bucu
reşti, îl reprezintă pe Sf. Gheor
ghe împreună cu sfinţii: Teodor

(Continuare în pag. a 3-a)
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T OT I  V O M  Î N V I A
(Urmare din pag. 1)

viaţă. Dacă vom fi găsiţi drepţi, dacă vom fi trecut 
prin Taina spovedaniei şi a Sfintei împărtăşanii, 
dacă ne vom fi împlinit canoanele date de preoţi, 
întâlnirea cu Domnul Iisus Hristos şi cu ceata tu
turor îngerilor şi cu toţi cei dragi ai noştri morţi 
înaintea noastră, va fi o bucurie de nedescris, va fi 
bucuria Raiului, de care să ne facă Dumnezeu parte 
tuturor.

Nici nu e nevoie să mai amintim de cei răi, de 
cei cu inimile împietrite, de cei legaţi de lucrurile 
materiale ale vieţii de aici, de cei ce omoară pentru 
un hotar de o jumătate de metru de ţarină, de cei 
care cad în patima beţiei, de unde vin apoi toate 
relele, de desfrânaţi şi ucigaşi nepedepsiţi. Despre 
aceştia să zicem: vai de soarta lor, şi să-i lăsăm în 
plata Domnului, rugându-ne să le fie lor milostiv, 
pre cât se poate.

Un lucru aş vrea să reţinem bine din acest Cu
vân t de amintire a învierii Domnului: Toţi vom 
învia! (I Cor. 6, 14) şi odată cu acesta să ne fie m e
reu prezentă în minte şi în conştiinţă şi urmarea 
învierii: Toţi vom da socoteală de faptele noastre . 
(Romani 14, 12).

Dacă vom ţine seamă de aceste două adevăruri, 
dacă le  vom avea prezente permanent în minte, nu 
vom mai greşi niciodată, iar dacă totuşi vom greşi, 
ne vom spovedi, vom cere iertare şi vom face bine 
altora, măcar pe măsura în care le-am  făcut rău.

Căci iată şi al treilea adevăr: Pe cel ce cere iertare, 
se căleşte şi trece de la rău  ia  bine, Dum nezeu îl 
ia rtă  (Iez. 18, 21). Nu e aceasta mai mult decât o 
încurajare şi speranţă? Căinţa deschide porţile raiu

lui şi închide porţile iadului. Mai ales în  aceste 
zile ale învierii Domnului, să trecem peste supărări 
şi gânduri negre despre alţii. Să ne îmbrăcăm în 
haina albă a curăţeniei gândurilor şi, aşa cum am 
auzit în cântările Paştilor: „să ie rtăm  toate pen tru  
înv ie re“ .

învierea Domnului a fost un fapt atât de extra
ordinar, o biruinţă atât de mare a firii muritoare, 
o speranţă atât de copleşitoare, o noutate de răscruce 
în viaţa şi în  destinele oamenilor, încât în numele 
ei trebuie să ne modificăm sufletele, să ne înmuiem  
inim ile şi să iertăm tuturor celor ce cu ştiinţă sau 
cu neştiinţă ne-au greşit nouă. Şi eu vă spun: cre
dinţa în învierea Domnului şi în învierea noastră, 
ne va aduce şi nouă, tuturor, din partea Mântuito
rului aceeaşi iertare pe care s-o  cerem şi s-o  spe
răm din toată inima.

Cu această speranţă, cu această credinţă, cu a- 
ceastă dragoste ca pe nişte noi-născuţi prin Săr
bătoarea atotiertătoare a învierii, vă fac cele mai 
bune urări în aceste zile de bucurie şi mă rog celui 
înviat, „ca bucuria  voastră să fie deplină“ (loan 
15, 11).

întoarceţi-vă în căminele dumneavoastră cu in i
mile pline de bucurie. Iertaţi tuturor celor ce v-au  
greşit şi cereţi-vă iertare pentru ceea ce veţi fi 
greşit altora. Iată, eu, păstorul vostru, cel dintâi 
mă rog de iertare, de Ia Dumnezeu şi de la oameni, 
pentru tot ce voi fi greşit cuiva sau în faţa lui 
Dumnezeu, în aşa fel încât să auzim toţi în această 
zi cel dintâi cuvânt al Domnului înviat, care să ne 
întărească, să ne mângâie şi să ne dea cununa vieţii 
şi a fericirii veşnice: „B ucuraţi-vă (Matei 28, 9).

A
învierea, Jinfa noastră

(Urmare din pag. 1)
Cu alte cuvinte, aşa cum atunci 

când visăm, în vis fiind, cre
dem că ceea ce visăm e reali
tate, dar nu e, (iar dacă cineva 
în vis ne-ar spune că nu e, l-am 
contrazice) la fel viaţa aceasta 
o considerăm ca ultima real tä 
te, dar nu e, şi de multe ori când 
alţii ne vorbesc despre iluzia, 
visul, irealitatea vieţii aceste
ia, îi contrazicem.

Aşadar învierea, cu tot carac
teru l ei paradoxal, miraculos, ne 
indică genul de realitate ce ca
racterizează viaţa Împărăţiei.

Răspunsul nostru la chemarea 
învierii poate avea trei etape în
semnate: 1. credinţa în înviere;
2. actualizarea credinţei într-o 
trăire  în lumina învierii, şi ca o 
încununare şi consecinţă direc
tă a acestei trăiri; 3. m ărturi
sirea, propoveduirea, răspândi
rea veştii despre Înviere 
ca-ntr-o misiune apostolică de 
mare dedicaţie.

O astfel de înţelegere a înv ie
rii duce la o viaţă transfi urată, 
la o trăire doxologică, liturgică 
într-un univers şi el deschis cu 
nerăbdare spre aceeaşi transfi
gurare aşa cum semnificativ im
plică unul din imnele de la ca
nonul Sf. Paşti:

„Acum toate s-au umplut de 
lumină

şi cerul şi pământul, şi cele 
dedesubt.“

Gânduri pentru călugări3 a  m o r m â n t  o i a f a . . .  
/H é d i t  a i  ie  i a  ( D ia e r e  a  » / t i a r e

Pentru fiecare creştin în ge
neral şi pentru creştinul ortodox, 
în special, ziua de Vinerea Mare 
sau Vinerea Patimilor are o sem- 
nif'caţie deosebită.

Sfânta şi M area zi V 'neri — 
e o zi însemnată în calendarul 
liturgic, o zi de doliu pentru 
întreaga Biserică ce comemorea
ză în această zi patimile cele în
fricoşătoare, m oartea şi îngropa
rea M ântuitorului nostru Iisus 
Hristos.

Tris ă zi are astăzi sfânta 
noas 'ră  Biserică!

Îndurerată şi înlăcr mată este 
astăzi M 'reasa lui Hr stos, Bise
rica, pentru că Mirele ei prea
iubit a fost răstignit şi cu cei 
făr delege s-a socotit.

Tristă zi are astăzi sfânta 
noas 'ră  Biserică!

Plină de durere este astăzi Fe
cioara Maria — Maica Domnului 
pentru că Fiul ei preadulce a 
fost batjocorit şi umilit şi a fost 
străpuns cu suliţa în coasta-i 
cea m ântuitoare din care ne-a 
izvorât nouă viaţă din belşug.

Tristă zi are astăzi sfânta 
noastră Biserică!, şi la durerea 
ei, şi la durerea Maicii Preacu
rate  partic'păm  şi noi poporul 
lui Dumnezeu, noul Israel, cu 
sufletele smerite dar pline de 
credinţă că după moarte urm ea
ză învierea, după Vinerea Pati
milor, z ua cea plină de lumină 
a Paştilor.

Totul în biserică ne aduce 
aminte că astăzi prohodim şi nu 
ne veselim şi că urmăm şl noi 
în chip tainic cortegiul ce urcă 
Golgota.

Iconostasul îmbrăcat în negru, 
altarul în frumuseţea lui cer
nită şi mormântul din mijlocul 
Bisericii ne aduc aminte tuturor 
că într-adevăr Domnul a mur.t 
pentru noi.

A murit Domnul vieţii pe
Cruce, ca pe noi să ne iacă vii 
şi să ne izbăvea că din rob'a 
păcatului, a osândei şi a morţii.

A murit Domnul vieţii pe Cru
ce, ca pe noi să ne facă părtaşi 
ai slavei sale cele negrăite şi 
să ne deschidă tuturor porţile 
Împărăţiei Cer rilor.

A murit Domnul vieţii pe
Cruce!

Sus pe muntele Golgota se aud 
astăzi lovituri de ciocan.

Fiul lui Dumnezeu făcut om
„pentru noi şi pentru a noastră 
mântuire" este ţintuit pe lemnul 
Crucii, lemn ce va deveni semn 
de binecuvântare, izvorul vieţii 
şi al biruinţei.

Sus pe muntele Golgota se
aud astăzi lovituri de ciocan!

La auzul lor se înfioară pă
mântul şi plâng îngerii din cer. 
Cu lumânări aprinse în mână, 
cu paşi mărunţi, cu cugetul sme
rit urmăm şi noi în tăcere, S ân- 
tul Epitaf în drumul lui împre
juru l bisericii, inch puind ulti
mul drum al M ântuitorului spre 
mormântul cel pregătit să în
capă pe cel neîncăput şi rem e
morăm împreună cu imnele li
turgice ale Bisericii, cererea re
torică adresată lui Pilat de către 
Iosif, sfetnicul cel cu bun chip 
„Dă-mi mie pe Străinul acesta, 
Cel care ca prunc s-a înstră nat 
pe Sine în  lume; dă-mi mie pe 
Străinul acesta ca să-l ascund 
în mo mânt, pe Cel care ca 
străin n-a avut u n ie  să-şi plece 
capul" (Triód).

„Dă-mi mie pe Străinul aces
t a . .  .

Mult curaj a avut Iosif, uce
nicul de taină al M ântuitorului 
când s-a prezentat în faţa lui 
Pilat, cerând trupul lui Iisus, şi 
pentru acest lucru Sfintele 
Evanghelii îi amintesc cu res
pect numele iar Biserica i-a în 
chinat şi o zi de prăznuire Ari- 
mateanului, în calendarul liturgic 
în fiecare an la 31 iulie.

In seara venirii în lume a 
Fiului lui Dumnezeu, în ajunul 
Crăciunului un alt Iosif, logodni
cul Măriei, bătea la porţile în- 
cu 'a te  ale inimilor oamenilor 
cerând un loc în care să v ilă  
mai aproape de om însuşi Dum
nezeu. Der n-a găsit „căci nu 
mai era loc de găzduire pentru 
e i“ (Luca 2, 7).

In seara plecării din lume a 
Fiului lui Dumnezeu, în Sfânta 
şi M area zi de Vineri a Paştilor un 
alt Iosif, sfetnicul cel cu bun 
chip, îi o 'eră  Acestuia un loc 
de mormânt, „în care nu mai fu
sese nimeni îngropat" (loan 
19, 41).

„Dă-mi mie pe Străinul aces
ta . . ."

Atât Iosif cel drept cât şi Io
sif cel cu bun chip, a recunoscut 
în Străinul acesta pe Fiul lui 
Dumnezeu, izbăvitorul şi Răs
cum părătorul lumii.

Şi pentru noi, cei de astăzi, 
în lumea în care trăim învăluiţi 
de greutăţi şi ispite, de necazuri 
şi sufer nţe, Hristos rămâne, de 
multe ori, un Străin din pricina 
necredinţei şi a împietririi inimii 
noastre, în aşa fel încât ochii 
noştri sunt ţinuţi să nu-1 cunoas
că, la fel ca cei doi ucenici de 
pe drumul Emausului.

Când nu putem vedea reali
tatea, când pat mile se năpus
tesc asupra noastră, când deznă
dejdea bate la uşa inimii, când 
ne îngrozeşte moartea, atunci 
toate acestea se petrec pentru 
că nu-1 avem pe Hristos în noi 
şi cu noi şi că El rămâne pentru 
noi încă un străin.

Când ne mur ceste necred'nţa, 
când nu suntem luminaţi de bu
curia harului, când nu gustăm 
din dulceaţa paharului m ân.uir.i 
şi al vieţii — Sf. împărtăşanie, 
când nu suntem în stare să ne 
jertfim  pentru adevăr, b ne şi 
frumos atunci înseamnă că nu-1 
avem încă pe Hristos în noi, şi 
că El rămâne iară şi iară încă 
un străin.

Pentru fiecare dintre noi, sfân
ta zi de V inere M are poate de
veni cu adevărat un prilej 
bun de descoperire a Străinul.»! 
venit în lume ca să ne dăruias
că m ântuire şi să ne conducă 
spre zările veşn cei îm părăţii 
căreia ne-a făcut pe toţi părtaşi 
prin învierea Sa cea de a treia 
zi. Să cerem mereu, astăzi şi în 
fiecare clipă a vieţii noastre, 
la fel ca „Iosif cel cu bun 
chip: „Dă-mi mie pe Străinul 
acesta“ . . .  nu ca să-l î ’gropăm 
în mormânt de piatră, ci ca să-i 
dăm un loc unde să-şi plece 
capul şi anume: inima şi su le- 
tul nostru şi ca să răm ână de-a 
pururi cu noi.

„Dă-mi mie pe Străinul aces
ta “ . . .

Dă-ne nouă pe Hristos ca să 
trăim în veci şi de-a pururi cu 
Domnul să fim. (I Tes. 4, 17).

A M I N

Arhid. VISARION BÂLŢAT

Cu prilejul întâlnirii stareţilor 
şi stareţelor, din cuprinsul A r
hiepiscopiei S ibiuhr, organiza
tă la M ănăstirea Brâncoveanu de 
la Sâmbăta de Sus, în zilele de 
6 şi 7 martie, de faţă f in d  şi 
înalt Prea Sfinţitul M itropolit 
Antonie, Arhimandritul Teofil 
Părăian a ţinut un cuvânt, din 
care am extras, pentru cititorii 
noştri, următoarele:

Un cuvânt adevărat

„Mulţi dintre cei ce se fac că
lugări, nu ştiu ce fac, când se 
fac călugări*. Acest adevăr l-a 
rostit în b ise rca  M ănăstirii 
Brâncoveanu, Episcopul, vred
nic de pomenire, Nicolae Po- 
povici, înainte cu patruzeci de 
ani. Era o constatare a lui, o 
concluzie la care a ajuns şi un 
adevăr, pe care a simţit trebuin
ţa să ni-1 pună înainte, nouă, 
călugărilor de atunci, ca să ne 
dea prilej de cercetare şi prilej 
de meditaţie. In faţa acestei afir
maţii, era firesc să ne într băm 
şi ne-am întrebat de fapt, dacă 
noi înşine am ştiut ce am făcut, 
când ne-am făcM călugări sau, 
cel puţin, dacă după aceea am 
ajuns să ştim, ceea ce ar fi tre 
buit să ştim de la bun început. 
Oricum, luând aminte la adevă
rul că „mulţi dintre cei ce se 
fac călu ări, nu ştiu ce fac, când 
se fac călugări", să-i învăţăm pe 
cei ce sunt în sfera noastră de 
acţiune, cele ale călugăiiei, ca 
să-şi rânduiască viaţa pe o te 
melie bună şi nu pe nisipul pă
rerii de sine şi pe întunecarea 
neştiinţei.

Că’ugăr şi om de treabă
Cu un prilej oarecare trecând 

pe la noi, stareţul M ănăstirii 
Frăsinei, Părintele Neonil Ştefan, 
ne-a spus că atunci când s-a fă
cut călugăr, Părintele Simion 
Combéi, stareţul său, i-a z s: 
„Acum, călugăr te-ai făcut. Să 
vedem când te vei face om de 
treabă*. în faţa unui ast'e l de 
cuvânt, e cazul să ne întrebăm 
cu toţii şi fiecare dintre noi: 
„Oare eu, care sunt călugăr, 
sunt cu adevărat şi om de tr a- 
bă, om cumsecade? Nu cumva 
sunt, doar o arătare călugăreas
că, pe un fond care nu poate 
purta numele de „om de treabă“?

Să înmu'ţim rugăciunea şi să 
împuţinăm ispitele

Unii dintre noi ştim că Părin
tele Sava Parascan, din M ănăsti
rea Dragomirna, — Dumnezeu 
să-l odihnească, — când i se p re
zenta un frate, cu gândul de a 
răm âne în mânăstire, zicea către 
el: „Bine, frate, că de-abia se va 
înmulţi rugăciunea". Iar când 
acelaş frate sau altul mergea 
la el, ca să-i spună că s-a ho
tărâ t să plece din mânăstire, 
Părintele Sava îi zicea: „Du-te, 
frate, că de-abia se vor împuţina 
ispitele". Luând aminte la astfel 
de cuvinte, e bine să ne cerce
tăm, ce se întâmplă cu ceea ce 
facem noi înşine. Oare noi, în 
mulţim rugăciunea sau înmulţim 
ispitele, necazLr le şi nem ulţu
mirile? Oare noi aducem pe Dum
nezeu în conştiinţa altora sau răs
colim cele rele şi, prin aceasta, 
facem supărare şi tulburare?

(Continuare în pag. a 4-a) 
Arhim. TEOFIL PARAlAN
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î MÁLTA RE PRIM,.. COBORÂREA LA IAD
întotdeauna lumina captează şi captivează. Ne 

ajută să stabilim o logică, să descoperim unele di
mensiuni ale rostului nostru. încântă, mângâie, dă 
sens vieţii. învierea Celui ce s-a definit a fi „Lu
mina lumii“ (I 8, 12) prin lumină s-a produs toc
mai ca produsul acestui miracol să capteze şi să 
captiveze, să dea sens existenţei.

Lumina îşi dezvăluie parametrii ca învingătoare 
a întunericului lovind şi distrugând esenţa acestuia 
(I 1, 5). Parametrii învierii sunt dezvăluiţi şi dez
voltaţi prin puterea Cuvântului întrupat ca „Lu
mina adevărată“ (I 1, 9) şi care printr-o logică di
vină (I 12, 24-38) şi pentru utilitate umană (I 10, 10), 
a biruit întunericul împărăţiei iadului, ca pe ai 
Săi, „fii ai luminii“ să-i facă (I 12, 36).

O etapă fundamentală în misiunea răscumpără
toare a Mântuitorului Iisus Hristos este coborârea 
în întunericul iadului şi împărtăşirea cu darurile 
luminii divine a celor ce erau cetăţeni ai acestei 
împărăţii.

Acest fapt, pe cât de real atât de benefic, este pe 
larg afirmat în Noul Testament: Fac. 2, 24 şi 31; 
I Pt. 3, 19; Evr. 2, 14; Ef. 4, 8-9; Mt. 27, 52-53; Apoc. 
1, 18.

în  legătură cu acest adevăr incontestabil, ortodo
xia a păstrat o tradiţie pe care Apusul a scăpat-o 
din vedere (excepţie făcând arta populară m edie
vală şi unele intuiţii luterane).

Imaginea izbăvirii în Occident este Golgota. în  
Răsărit este coborârea la iad. Hristos distruge por
ţile acestei stări de existenţă sau mai curând de 
inexistenţă, de „viaţă moartă“ cum spune Sfântul 
Grigorie de Nissa, unde domneşte dezbinarea, ne
liniştea, dezechilibrul. El calcă în picioare pe cel 
ce dezbină şi dă o mână de ajutor primului Adam 
ridicându-1 din mormânt, imagine reprezentativă, 
văzută pe unele icoane ale învierii.

Umanitatea în starea sa decăzută se găseşte, 
pentru cei vii ca şi pentru cei morţi, înghiţită de 
iad. Un iad care nu este creaţia lui Dumnezeu ci 
expresia stării de dezbinare în care supravieţuia 
omenirea.

Hristos ia asupra Lui moartea şi îngăduie să-şi 
prindă sufletul de lanţul experienţei de iad. Cu ce 
scop? Ca lanţurile iadului să dispară la atingerea 
divinităţii şi astfel comuniunea, viaţa şi lumina în 
starea de existenţă să facă ordine unde zăceau în 
tunericul, moartea şi singurătatea.

Biserica Ortodoxă a aşezat această certitudine 
atât de simplă dar de esenţă, în miezul credinţei 
sale, a mesajului său, a vieţii liturgice şi mistice. 
Hristos umblând prin împărăţia morţii veşnice, a 
învins această moarte, a distrus-o şi a înlocuit-o 
cu viaţa veşnică. De aceea ea sărbătoreşte Paştile 
cu aşa mare bucurie. E bucuria vieţii, triumful 
vieţii asupra morţii, raţiune a existenţei umane 
creştine.

în  istoria oamenilor, locul unde porţile iadului 
rămân pentru totdeauna distruse, locul unde lumina 
învăluie tot spectrul existenţei, este Biserica. Por
ţile iadului nu se vor putea prevala de nici un atuu 
contra ei. Este în fond definiţia Bisericii: realita
tea pe care „nici porţile iadului nu o vor putea 
birui“ (Mt. 16, 18). „Trupul“ (Ef. 5, 23) lui Hristos, 
Cel biruitor asupra morţii şi iadului (Apoc. 1, 18).

Ortodoxia nu poate accepta învăţătura condam
nării veşnice prin retragerea definitivă a lui Dum
nezeu. în  Hristos, Dumnezeu dă, pentru totdeauna 
oamenilor, lumina iubirii, această interioritate re
ciprocă care este împărăţia Duhului şi care triumfă 
asupra exteriorităţii iadului. E posibil ca această 
lumină, cum spune Sfântul Isaac Şirul, să fie re
simţită ca un foc al iadului de cei pe care ea îi în 
văluie dar pe care ei o refuză şi se închid în ei în
şişi. însă este pentru totdeauna focul iubirii. Toată 
tensiunea eshatologică a Bisericii, al cărui punct 
de plecare este coborârea victorioasă la iad, se ma
nifestă în rugăciunea şi iubirea activă pentru m ân
tuirea lumii, potenţial realizată în Iisus Hristos.

Deschiderea adusă de acest mesaj ar putea fi 
enormă pentru civilizaţia noastră care explorează 
de o manieră totdeauna fie tangenţială fie prea 
metodică, dimensiunea infernală a existenţei.

Iată, în  câteva texte din rânduiala Sâmbetei ce
lei Mari (Triód, ed. VII, 1970), mesajul amintit:

9 „Când Te-ai pogorât la m oarte, Cel ce eşti 
viaţa cea fără  de moarte; atunci iadul l-ai omorât 
cu strălucirea D u m n eze ir ii. . . “.

© „Iadul cum  va răbda intrarea Ta Doamne, şi 
cum n u  se va zdrobi întunecăndu-se, orbit de lu 
m ina fu lgerelor Tale“.

©  „Ca lum ina-n  sfeşnic, se ascunde acum sub 
păm ânt, ca sub obroc, Trupul D om nului şi d in  iad 
izgoneşte în tunericu l“.

în  vâltoarea de foc a Dumnezeirii moartea Şi 
iadul dispar ca o efemeră picătură de ură. Separa
ţia tainic deschisă pe Cruce între Dumnezeu făcut 
om şi plinătatea Dumnezeirii, separare unde cel 
ce dezbină (diavolul) şi împărăţia sa se pierd, se 
descopere ca o rană a iubirii, „Dumnezeu este iu
bire“ (I loan 4, 8). Adevărul de netăgăduit este că 
„dragostea este mai tare decât moartea“ (I Cor. 13).

în  această biruinţă asupra iadului Hristos este 
prezentat ca un războinic învingător, însângerat 
şi luminos totodată, imagini relevante ale sensi
bilităţii ortodoxe:

9  „Oa un  leu T u  Doamne adorm ind cu Trupul...“
@ „ In tinzărdu-Ţ i m âinile pe Cruce Tu ai zdro

bit puterea vrăjm aşului...“.

9 „Iadul în tăm pinându-T e Cuvinte, s-a amărât, 
văzându-T e om  îndum nezeit răn it de bătăi şi A to t
pu tern ic“.

® „Mă acoperă păm ântul voind Eu, dar se în fr i
coşează portarii iadului, văzându-M ă Maică, îm bră
cat cu haina însângerată a izbândirii; ca ucigând  
ca un  D um nezeu pe vrăjm aşi cu Crucea, iarăşi voi 
învia  şi te voi m ări“.

Alte două imagini vin să îmbogăţească această 
temă eroică acestea fiind simboluri incluse de în
ţelepciunea divină în însăşi firea lucrurilor. Una 
este cea a soarelui care apune, făcând loc întune
ricului, ca apoi să răsară, simbolizând învierea. 
Se recunoaşte tematica din Psalmul 18 despre „Soa
rele dreptăţii“, tematică preluată în slujba de fie
care zi a laudelor:

9 „Sub păm ânt Te-ai ascuns ca un  soare, acum, 
ş i-n tr-a  m orţii noapte neagră Te-ai învelit; ci ră
sări H ristoase al m eu, m ai stră lucit“.

Cealaltă imagine luată din viaţa cosmică este cea 
a bobului de grâu care moare pentru a renaşte. 
Imagine cu suport evanghelic, (I 12, 24) şi cu larg 
ecou în sfera comprehensibilităţii umane, aceasta 
aduce în spaţiul meditativ ideea atât de accesibilă 
că procesul de germinaţie al grâului implică o dis
continuitate în desfăşurarea sa (discontinuitate =  
moarte). în  mentalitatea omului cu preocupări în 
acest sens. această aşa-zisă disfuncţionalitate a 
fluxului germinativ era şi este pusă pe seama unei 
intervenţii miraculoase, pe seama unei implicări a 
transcendentului.

9 „Bob cu două fir i Dătătorul de viaţă, astăzi 
în  adânc păm ânt, cu lacrimi se seamănă; răsărind 
El iar lum ea va bucura“.

9 „Ca grăuntele de grâu ce-ncolţeşte-n  pământ, 
Spic aducător de rod nouă Te-ai făcut, în v iird  pe  
toţi urm aşii lui A d a m “.

Rânduiala din Sâmbăta Mare pregăteşte progre
siv pe creştini pentru „Marea Lumină“, adusă de 
Mântuitorul Hristos, această evoluţie prin coborâre 
nefiind altceva decât actul chenotic ce-1 luminează 
pe om şi-l face să recunoască: „Cu adevărat Fiul 
lui Dumnezeu a fost Acesta“ (Mt. 27, 54). Această 
înălţare prin coborâre primeşte consistenţă şi stabi
litate pentru că se întemeiază pe implicarea divi
nului în redefinirea noilor relaţii divino-umane, 
moartea, duşmanul de moarte al omului, cu moartea 
fiind călcată, dezmembrată, distrusă de Fiul Omu
lui. Moartea devine astfel din pedeapsă şi ultimă 
barieră a existenţei, prag spre „marea trecere“, spre 
Paşti (pascha=trecere).

Pr. MIHAI IOSU

^ D a m i n - L e c L  Q -L ô - itL iL ô - it

(Urmare d in  pag. 1 )
înaintea Lui, se vor preface în 
curând într o hlamidă mohorâtă. 
Ş/ tot ca Dumnezeu atocteştiu- 
tor, care cunoaşte adâncul cuge
tului fiecăruia dintre noi, ştie că 
unul dintre cei doisprezece uce
nici ai săi, anume Iuda, iubito
rul de arginţi, îl va vinde vră j
maşilor lui, după cum ştie că şl 
ceilalţi ucenici, atât de dragi ini
mii Sale se vor lepăda de El. 
Acestea toate le ştia Hristos, şi 
totuşi El îşi urmează neabătut 
calea înainte. Zilele când le 
vorbea ucenicilor săi despre toa
te acestea, iată, au venit. Pe 
dealul Golgotei se profilează 
sumbră îniricoşătoarea cruce. 
Buzele care n-au rostit nicioda
tă altceva decât cuvintele sfin
te ale iubirii şi iertării, parcă 
murmurau acum abia perceptibil 
cuvinte de supunere in faţa voii 
Tatălui ceresc „Iată vin să pli
nesc voia Ta, Dumnezeule!“.

Acesta este marele rost, ma
rele înţeles al praznicului de 
Florii, al intrării Domnului în 
Ierusalim, ca să împlinească 
toate cele scrise în Scripturi des
pre El, după cum, acesta a fost 
şi sensul vieţii Sale, ca luând 
asupra Sa păcatele tuturor oa
menilor, să le nimicească prin 
suferinţa şi moartea pe cruce. 
Prin iubirea, prin ascultarea şi 
prin jertfa lui, Hristos a ridicat 
osânda blestemului care era asu
pra noastră. N eascultarea întâ
iului om, şi prin el, a noastră, 
a tuturor urmaşilor lui, a fost 
anulată prin jertfa Mântuitorului 
Hristos: „Părinte sfinte, de este 
cu putinţă, fă să treacă de la 
Mine paharul acesta, insă nu 
precum voiesc Eu, ci precum Tu 
voieştil".

Î N V I E R E A
învierea Domnului este cea mai mare sărbătoare a creştinătăţii. Ea 

este totodată Taina nem ăsurată din care izvorăşte lumina ce se re
varsă asupra întregii vieţi creştine. Intr-un fel, toate celelalte eveni
mente sau sărbători ale M ântuirii converg către înviere, o p egătesc 
şi o prefigurează, o explică sau o simbolizează, în acelaşi timp îm- 
părtăşindu-se din ea şi descoperindu-şi înţelesurile în lumina ei, fie
care în parte, ca şi toate laolaltă.

Ziua învierii, Dumin ca, devine prin înviere Ziua Domnului. Aceasta 
se petrece pentru că, după cum arată  Sfântul Vasile cel M are (în tra
tatul său „Despre Sfântul Duh“), Ziua învierii este ziua cea una, ziua 
veşnică, cea dintru început, a Împărăţiei lui Dumnezeu, ziua cea 
neînserată care rupe şirul num ărat al zilelor şi nopţilor vieţii pă
mânteşti.

Astfel, fiecare zi ce urmează în Săptămâna Luminată este doar o 
continuare a Duminicii învierii şi chiar întreaga Săptămână Luminată 
este tot Duminica învierii. La fel, până la Pogorârea Duhului S ântj 
zilele şi săptămânile Cincizecimii luate fiecare în parte, ca şi săptă
mâna de săptămâni de zile (de şapte ori câte şapte zile plus a opta 
Duminică) a Penticostarului luată la un loc, toate sunt aceeaşi zi 
neîntreruptă, ziua cea una şi veşnică a învierii şi îm părăţiei Iul 
Dumnezeu. :

Şi iarăşi, Duminicile de peste an sunt şi ele aceeaşi zi de Praznic 
al învierii, ce se odovăieşte (se încheie) doar în sâmbăta de la sfâr
şitul săptămânii, când însă începe iar şi iar acelaşi P .aznic Duminical 
al învierii. )n felul acesta învierea este prezentă şi luminează întregul 
an bisericesc. Şi se poate spune că de la Învierea Domnului „ziua cea 
neînserată" nu a mai cunoscut sfârşit în Biserică, lumina ei, a zilei 
celei una a jnvierii şi împărăţiei veşnice străluminând şi prefăcând 
sau transfigurând toate zilele, săptăm ânile, lunile şi anii, ca şi mo
mentele mai im portante ale istoriei pământeşti.

Insă nu este vorba despre un timp calendar'stic abstract în carè 
s-a deschis eonul veşniciei, adică despre o realitate perceptibilă doar 
la nivelul gândului, al ideii. Este vorba, în ultimă instanţă, despre 
timpul vieţii noastre, despre însăşi viaţa şi m ântuirea noastră, a iie- 
cărui om vieţu tor pe pământ. De aceea, mai mult decât oricare alt 
eveniment al M ântuirii prăznuit de Biserică, învierea ne atrage atenţia 
şi ne afectează, sau chiar ne cutrem ură pe fiecare în mod cu totul 
deosebit.

Indiferent de pregătirea culturală sau de condiţia socială, în adân- 
cui su.letului, în locul esenţial al fiinţei noastre, acolo unde cu toţii 
suntem cu adevărat egali ca şi ch.puri ale Dumnezeirii, âecare  sim
ţim că doar Învierea Domnului este rezolvarea problemei fundamen
tale a existenţei noastre. Iar această problemă, la capătul bolilor şi 
suferinţelor vieţii pământeşti, este moartea, ce pare să fie slârşitul 
implacabil al existenţei. In faţa morţii şi afară de înviere orice alt 
răspuns, oricât ar fi de amăgitor — pentru că mai adevărat nu poate 
fi — nu ne poate mulţumi.

Fie că este vorba de speranţa iluzorie de perpetuare prin procreaţie 
sau creaţie (culturală), de speculaţiile lilozofice schimbătoare — m er
gând până la cinismul lim itării existenţei omeneşti numai la bună
starea materială, de obicei precară moral, a cel mult câtorva decenii 
de viaţă istorică — de promisiunile doar longevive şi am ăgirile repe: 
täte ale „ştiinţelor" omeneşti, sau de alte „soluţii“, cel mai adesea 
de ocolire sau de „uitare a necazului", niciodată nu este satisfăcută 
nevoia noastră fundam entală de feric.re şi de nemurire, necesitate 
constitutivă ş i . . .  absolută.

Doar învierea M ântuitorului nostru Iisus Hristos, Fiul lui Dumne
zeu întrupat ca om, este cea care ne risipeşte întunericul şi ne tre 
zeşte, făcând să răspundă coarda cea mai adevărată a sufletului nos
tru. Calea ce ne-a fost deschisă din iubirea dumnezeiască, aceea de 
a deveni întru Hristos iarăşi fii ai lui Dumnezeu, rămâne singura nă
dejde după toate deziluziile rătăcirilor.

Şi chiar dincolo de moarte, pentru noi toţi, cei parcă veniţi pe 
această lume doar pentru a umple până la urmă mormintele, rămâne 
adevărat că „Hristos a înviat din morţi, cu m oartea pe moarte căl
când şi celor din mormânturi viaţă dăruindu-le".

Pr. VASILE GRÄJD1AN

Simon Cirineanu!
Crunt m-au mai lovit soldaţii 
Când veneam sfârşit spre seară. 
Roada plugului meu harnic 
Oare nu tot ei măncară?

A  greşit, să-şi ia pedeapsa 
Cu ce sunt eu vinovat?
Şi de ce să-I duc eu crucea 
Dacă Legea n-am călcat?

Seara, la vatra-i săracă,
Printre nouraşi de fum 
l-a şoptit Omul cu crucea:
„— Asta i partea ta de drum . . . “

„— Doar acum pricep eu,
Doamne

Că, ogorul Tu mi-al dat 
Şi că-ntreaga mea viaţă 
Tot în spini am sem ănat.. .“

Plânge Simon Cirineanul 
Pentru Cel ce suierea:
„Dacă alţii-mi porunciră, 
Doamne, care-i plata mea?"

Pr. M ircea Octavian — Balomir

Sf. mare
mucenic Gheorghe

(Urmare din pag. 1)
Tiron, Pantelimon, Dimitrie şi 
Tri'on, mucenici şi m artiri din 
aceeaşi persecuţie a îm păratului 
Diocleţian.

într-o splendidă icoană pe sti
clă, tot din Arpaşul de Sus, da
tând din 1872, în aceeaşi am
biantă, este rep ezentat şi un 
argat al îm păratului care urcat 
pe calul alb, îi oferă sfântului 
Gheorghe o cană cu apă, spre 
a-i stâmpăra fierbinţeala şi setea.

M ulte m ărturii arată cinsti
rea pe care creştinătatea de pre
tutindeni i-o aduce sfântului 
Gheorghe. în anul 1769, ţarevna 
Rusiei, Ecater'na a Il-a, a insti
tu it ordinul militar Crucea sfân
tului Gheorghe. Sf. Gheorghe 
este sărbătorit şi în biserica 
rom. cat. Steagul Angliei are pe 
el Crucea s ântului Gheorghe. 
La Pra a, într-una din curţile 
interioare ale palatului de pe 
Hradsin, la cererea îm păratul i 
german, Carol al IV-lea, în anul 
1373, a fost ridicat grupul sta
tuar, cu statuia ecvestră în 
bronz a s ântului Gheorghe, 
omorând balaurul. Sculp'orii- 
turnători au ost fraţi M art n 
şi Gheorghe, fiii pictorului Ni- 
colae din Cluj. Copia acestei 
statui poate a  văzută şi azi în 
faţa biseric'i reform ate d n  str. 
Kogălniceanu, a municipiului 
Cluj-Napoca.

în  per'oada interbelică, în şco
lile secundare din ţara noastră, 
a funcţionat şi Socie'atea de 
lectură sf. Gheorghe, în scopul 
cultivării Ia elevi a curajului 
neînfricat de m ărturisire a cre
dinţei creştine.

în trecutul său istor'c, popo
rul român cu nădejde a apelat 
la sf. mare mucenic şi martir 
Gheorghe, purtătorul de b iru in
ţă, să mijlocească la Părintele 
ceresc, spre a ocroti sub pavăza sa 
protectoare strădania muncii 
anotimpului de primăvară. Po
trivit numelui său, cântarea bi
sericească îl reprezintă pe sf. 
Gheorghe ca pe un cultivator în 
ogorul Bisericii, care a dezrădă
cinat „slujirea cea cu spini a 
idolilor“ şi a sădit „viţa d rep t- 
m ăritoarei“ credinţe creştine.
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La subjugarea elementului 
românesc trebuie adăugate mă
suri de ordin sufletesc, foarte 
grave. După ce primele creşti
nări s^au făcut la unguri în rit 
răsăritean — sub influenţa ro 
mânilor şi slavilor —, creştina
rea oficială a Regatului ungar 
s-a făcut în ritul latin, Roma 
papală neputând lăsa o ţară ca 
Ungaria — aflată la confluenţa 
Jumii apusene cu cea răsăritea
nă — să intre în s rera creştinis
mului răsăritean. Regii ungari, 
începând cu Ştefan cel Sfânt, au 
primit din partea papei misiuni 
apostolice şi de cruciadă, adică 
de a propaga creştinismul în rit 
apusean la popoarele răsăritene. 
Regii şi episcopii romano-cato- 
lici au început astfel o cruntă 
persecuţie a „schismat'cilor" ro 
mâni şi a conducătorilor lor 
preoţi, care a fost cont.nuată cu 
aceeaşi vehem enţă de principii 
calvini ai Transilvaniei în sec. 
XVI—XVII şi reluată apoi de 
îm păraţii catolici ai Austriei în 
sec. XVIII.

După separarea celor două 
mari Biserici de astăzi, Biserica 
Ortodoxă şi Biserica Romano- 
Catolică la 1054, în Regatul 
feudal ungar, confesiunea ro- 
mano-catolică fiind religie de 
stat, deci a stăpânilor feudali, 
oricine ajungea la demnităţi 
înalte, oricine era înnobilat şi 
vroia să-şi păstreze privilegiile 
şi averea trebuia s-o îmbrăţişeze, 
întrucât în feudalism naţionali
tatea se confunda cu confesiunea 
religioasă. De cealaltă parte era 
confesiunea ortodoxă, confe
siunea iobagilor, a celor ocupaţi 
de stăpânii feudali, de abaţii de 
cetăţi, şi a conducătorilor lor lo
cali, cnezii şi vo evozii.

M area masă a românilor care 
şi-au păstrat cred.nţa şi legea 
străm oşească s-a văzut stigma
tizată. A gravarea asupririi na- 
ţional-religioase declanşează în 
Transilvania un şir de răscoale, 
firesc cu participarea majoritară 
a românilor (răscoala de la Bo- 
bâlna din 1437, războiul ţărănesc 
din 1514 condus de Gheorghe 
Doja) In urma înfrân erii lor 
de călre arm atele nob liare ro
mânii au fost decăzuţi din drep-

turi, socotiţi to leraţi în propria 
lor ţară, instrum entele princi
pale de oprimare a românilor 
fiind uniunea frăţească „Unio 
Trium Nationum “, încheiată In
tre nobilii magITari, patrie atul 
săsesc şi fruntaşii secuilor, Tri
partitul lui W erbőczy din 1517, 
pactul celor patru religii recepte 
(recunoscute): catolică, calvi
nă, luterană şi unitariană, le jile 
dietale din sec. XVII, Appro- 
batae şi Compilatae ş.a. A run
carea românilor în starea de per
petuă iobăgie a diminuat capaci
tatea militară şi de rezistenţă a 
Regatului ungar care, în curând, 
va dispărea pentru secole de pe 
harta politică a Europei.

In Banat, încercările Bisericii 
Romane de răspândire a catoli
cismului printre românii autoh
toni le constatăm  docum entar 
din anul 1204, cu toate că o 
episcopie catolică s-a organizat 
la Cenad în 1030. Insă credinţa 
ortodoxă era puternică şi orga
nizată, centrul episcopal al Ti
mişului era centru al Bisericii 
O rtodoxe a rom ânilor bănăţeni 
încă de pe vrem ea când împă
ratul bizantin Vasile al II-lea în
fiinţa M itropolia de Ohrida, iar 
după 1232 rosturile bisericeşti 
ale castrului Timiş le pre a Me- 
hadia. Documentul papal din 
1204 ne spune că la acea dată 
m ânăstirile greco-ortodoxe din 
Banat erau aşa de vechi încât 
au început să cadă în ruină. In 
prigonirea Bisericii Ortodoxe 
Române din Banat se distinge 
călugărul minorit loan de Ca
pistrano în prima jum ătate a 
sec. XV, urm ărind convertirea 
românilor la catolicism. A reu 
şit să înfiinţeze com unităţi ro 
mâneşti de confesiune romano- 
catolică doar în oraşele Lugoj 
şi Caransebeş. In pofida măsu
rilor represive la care a fost 
supusă populaţia rom ânească de 
călre regalitatea ungară, Bise
rica Ortodoxă din Banat şi-a 
continuat existenţa, pentru că 
era exponenta convingerii io
bagilor, care n-o lăsau să dis
pară.
Arhid. prof. dr.

CONSTANTIN VOICU 
Dr. MIHAI RACOVIŢAN

Preotul Prof. Dr. Alexandru Ou rea
Cu o regretabilă întârziere 

foa a noastră îşi in'orm ează ci
titorii de trecerea la cele veşni
ce a celui ce a fost preotul şi 
profesorul dr. A lexandru Ciurea, 
dascălul multor generaţii de stu
denţi şi doctoranzi de la Insti
tutul Teologic Universitar din 
Bucureşti.

Regretatul dascâl era originar 
din Moldova (n. 12 noiembrie 
1912 în Tătărani, jud. Vaslui), a 
făcut studii la Sem nariile teo
logice din Huşi şi Iaşi (1924— 
1932), apoi la Facultatea de Teo
logie din Chişinău (1932—1935), 
cu o specializare la Facultăţile 
de Teologie romano-catolică şi 
protestantă din Strasbourg (1936 
■—1939), obţinând apoi doctora
tul în Istoria Bisericii Române 
la Cernăuţi (1943). A lucrat ani 
îndelungaţi în învăţăm ântul teo
logic, ca asistent la Facultăţile 
de Teologie din Chişinău (1940/ 
41) şi Cernăuţi-Suceava (1941— 
1948), o vrem e suplinitor al ca
tedrei Istoria Bisericii Române 
la Suceava (1947—1948), asis
tent la Institutul teologic din 
Bucureşti (1948—1950), apoi con- 
ferenţiar-spiritual tot acolo 
(19c0— 1963), încredinţat să 
predea şi Istoria artei (din 1956), 
suplinitor (1963), apoi titular 
al catedrei de Istoria Bi
sericii Române la acelaşi Insti
tu t în 1971. Hirotonit diacon în 
1941, apoi preot în 1951, în 
1971 a fost trimis de Patriarhia 
noastră în Suedia ca să organi
zeze o parohie românească 
acolo. Şi-a îndeplinit cu cinste 
nvsiunea, organizând paroh i la 
Stokholm, Göteborg şi Malmö, 
cu mai multe filiale în Suedia, 
Finlanda, Norvegia şi Danemar
ca până în 1978.

în această calitate a mai orga

nizat la Stokholm un Institut de 
stud i româneşti, o bibliotecă 
rom ânească şi a redactat revista 
„Candela" (1973—1978). Pentru 
activitatea depusă acolo a fost 
decorat de regele Suediei cu 
ordinul „Steaua Polară“ clasa I, 
iar Biserica Finlandeză i-a con
ferit ordinul „Mielul Sfânt".

A scris valoroase studii isto
rice, despre mitropoliţii Moldo
vei Iacob Stamati (1946, teză de 
doctorat), Leon Ghencă (1942) şi 
Veniamin Costachi (1°46), epis
copul Calinic cel Sfânt al Râm
nicului (1963), despre Sfântul loan 
Valahul (1962), despre implica
rea clerului în răscoala din 1907 
(1957) şi în Unirea principatelor 
(1974), despre legăturile lui Tu
dor Vladimirescu cu Biserica 
(1981 şi 1986), despre proliiul 
spiritual şi cultural al lui Şte an 
cel Mare (1982); a realizat pri
ma traducere rom ânească a 
M ărturisirii de credinţă a lui 
Nicolae Milescu (rev. „Ortodo
xia"; 1958, tipărită în lat neşte 
la Paris, în 1669) şi multe altele. 
A participat la mai multe con
ferinţe cu caracter istoric şi teo
logic peste hotare.

Preot bun, dascăl de vocaţie, 
istoric cu aleasă preqătire, însu
fleţit patriot, părintele A lexan
dru Ciurea lasă în urma sa res
pecte unanime. Prohodirea lui 
s-a făcut în ziua de 16 no'em- 
brie 1996 în biserica „Sf. Eca- 
terina" din Bucureşti, în prezen
ta Prea Fericitului Patriarh 
Teoctist, a altor membri ai 
Sfântului Sinod, a unor foşti stu
denţi ai săi.

Dumnezeu să-L ierte şi să-l 
aşeze în rândul aleşilor Săi.

Pr. Prof. Dr.
MIRCEA PACURARIU

Cu prilejul luminatului Praznic al învierii Domnu
lui — Sf. Paşti, redacţia urează tuturor colaboratori
lor şi cititorilor ziarului „Telegraful Român“ alese 
urări de sănătate şi fericire dimpreună cu creştineasca 
urare :

„HRISTOS A ÎNVIAT“

Gânduri pentru călugări
(Urmare din pag. a 2-a)

Timp pentiu  pravilă
între mijloacele de îm bunătă

ţire suflelească, pe care le fo
losesc călugării, este şi pravila, 
adică rânduiala de rugăciune 
personală din chilie, care se îm
plineşte zilnic, fiind tot atât de 
necesară, pe cât este participa
rea la sfintele slujbe din bise
rică. Pentru pravila din chilie, 
ca şi pentru sfintele slujbe din 
biserică, rânduite pentru fiecare 
zi, este de trebuinţă să ai timp. 
Totul se face în limp. E nevoie 
chiar să-ţi faci timp pentru ru 
găciune, pentru pravilă. De a- 
ceasta îşi dădea bine seama Pă
rintele Dometie Trihenea, de la 
Sfântul Munte, care, odată, 
fiind la mănăstirea noastră şi ve
nind vorba despre posibilitatea 
celor de la Sfântul M unte să 
aibă peşte, a zis: „îi mai bun 
peştele decât cartoafele, numai 
că se pierde prea multă vreme 
de pravilă, pentru pescuit“. Cu 
alte cuvinte, Părintele Dometie 
voia să ne spună că pravila e 
mai presus de orice, e mai pre
sus de toate. Decât să renunţi 
la pravilă, pentru anum ite co
modităţi şi înlesniri, mai bine 
să renunţi la unele ca acelea şi 
să-ţi împlineşti pravila. Să nu 
pierzi timpul hotărât pentru 
pravilă, cu lucruri care sunt mai 
prejos de pravilă. Pravila este 
pe locul cel dintâi.

Să te ţii de pravilă
„Să te ţii de pravilă, că dacă 

nu, te îndrăceşti!" Acast cuvânt 
de îndemnare şi de avertism ent 
l-a adus tot de la Sfântul Munte, 
Părintele Serafim Popescu. Pă
rintele Serafim, candidat fiind 
la călugărie, în m ănăstirea de la 
Sâmbăta, restaurată de M itropo
litul Nicolae Bălan, a fost tri
mis la Sfântul Munte, unde a 
stat şase luni, în ascultarea Pă
rintelui Antipa Dinescu, de la 
schitul Sfântul Ipatie. Când a 
fost să plece la Atena, la studii 
teologice, Părintele Antipa i-a
spus vorbă hotărâtă: „Să te ţii 
de pravilă, că dacă nu, te  în
drăceşti!" Cuvântul acesta n-a
rămas numai pentru folosul Pă
rintelui Serafim, ci este şi pen
tru folosul nostru. Eu zic că da
că Părintele Serafim numai a tât 
ar fi adus de la Sfântul Munte, 
n-a fost degeaba acolo.

Călugărul trebuie să fie bun
Cândva, când le-am spus la ai 

mei de acasă, despre un părinte 
de aici, de la noi, — cred că 
despre părintele Serafim, — că 
este „om bun", ei au replicat: 
„Bun să şi fie. Şi dacă nu-i bun, 
n-are treabă să stea acolo". Iată 
un punct de vedere, care tre
buie să ne dea de gândit la toţi. 
Credincioşii se aşteaptă ca toţi 
călugării să fie buni. Dacă nu-s 
buni, nu-s de mănăstire. Orice 
creştin trebuie să fie bun. Bun 
trebuie să fie şi orice credincios 
de rând. Atunci cum să nu fie 
bun şi orice călugăr?

Florile şi mânăstirile 
trebuie îngrijite

Parcă îl aud şi acum pe Pă
rintele loan Dinu, spunând apă
sat: „Nu înmulţiţi florile! Nu în 
mulţiţi florile, că trebuie îngri
jite!" Spunea aceasta, când ve
dea pe cineva doritor de a mai 
adăuga şi alte flori, la cele pe 
care le aveam la m ânăstire şi 
care nu totdeauna puteau fi des
tul de bine îngrijite. Florile tre
buie să fie îngrijite, trebuie pli
vite, trebuie săpate. Când să
deşti o floare, te obligi s-o îngri
jeşti. Dacă n-ai vreme de ea, nu 
trebuie s-o sădeşti. Aşa-i şi cu 
mânăstirile. Trăim înlr-o vreme 
în care este o tendinţă de a în
mulţi mânăstirile. M ânăstirile 
însă, ca şi florile, trebuie în
grijite. Ca mânăstirile să-şi poa
tă împlini men rea lor, este ne
cesar să fie populate cu perso
nal potrivit. Cu oameni improvi
zaţi şi cu improvizaţii, mânăsti
rile, nu numai că nu-şi găsesc 
justificarea de a exista, dar 
chiar pot fi spre împiedicarea 
progresului duhovnicesc şi pen
tru  mireni.

Călugăria trebuie să fie în 
' anonimat

Ascultarea, în viaţa călugă
rească, are, printre altele, şi ros
tul de a-1 scoate pe călugăr din 
atenţia oamenilor şi de a-1 pune 
în slujba Lui Dumnezeu. Călu
găria este „şcoala sm ereniei“, 
iar smerenia este „virtutea care 
nu se arată". Călugărul trăind 
în retragere, e bine să-şi ducă 
viaţa în anonimat. Se ştie că 
Avva Pamvvo s-a rugat lui Dum
nezeu, vreme de trei ani, zi
când: „Doamne, acopere-mă de 
către cunoştinţa oam enilor“. 
Iar s rântul loan Botezătorul, ra- 
portându-se la Domnul Hriătos, 
spunea: „AcelS trebuie să creas
că, iar eu să mă micşorez“.

Ce este mănăstirea?
Credincioşii noştri, chiar şi cei 

mai puţin avizaţi, ştiu ce este o 
mânăstire. Ei fac legătura între 
călugăr şi m ână,tire, conştienţi 
fiind că m ănăstirea este casa că
lugărilor, locul în care călugării 
îşi desfăşoară activitatea şi îşi 
lucrează desăvârşirea religios- 
morală.

In Regulamentul de organiza
re a vieţii monahale, mănăstirea 
este definită ca un „aşezământ 
de rugăciune, de învăţătură şi de 
muncă" în care trăiesc călugării. 
La acestea se mai poate adăuga 
că „m ănăstirea este tinda raiu
lui, casa lui Dumnezeu, poarta 
cerului şi locul împlinirilor". 
M ănăstirea este „locul împlini
rilor", pentru toţi aceia dintre 
vieţuitorii ei, care se ştiu şi se 
simt în „tinda raiului", în „casa 
lui Dumnezeu", la „poarta ce
rului" şi in general, intr-un loc 
binecuvântat de Dumnezeu. Pen
tru unii ca aceştia, mănăstirea, 
deşi este în lume, după toate 
ale ei, este mai presus de lume, 
iar viaţa din m ânăstire este o 
înainte vieţuire a trăirii din cer; 
este o anticipare şi o închipuire 
a cerului, aici pe pământ.

Este bine să se ştie că pentru 
călugăr nu-i destul să trăiască 
pe pământ cu gândul la cer, cum 
trăiesc cei ce nu sunt călugări. 
Călugărul trebuie să trăiască 
aici pe pământ, ca şi cum s-ar 
fi mutat în cer.

Grija celor de astăzi pentru 
mânăstirile de astăzi şi de mâine

Am afirmat mai înainte, că 
mânăstirile trebuie să fie în 
grijite. Şi când am spus aceasta, 
nu m-am gândit doar la păstrarea 
m ânăs'irilor în făgaşul tradiţiei 
monahale, ci am avut în vedere 
şi grija pentru viitorul mănăsti
rilor. Viitorul mănăstirilor îl p re
gătesc vieţuitorii din mânăstire, 
prin ser ozitatea cu care urm ă
resc scopul şi ţinta vieţii mo
nahale, adică, pe de o parte, 
curăţirea de patimi, iar pe de 
altă parte, realizarea împărăţiei 
lui Dumnezeu. S-ar mai putea 
aduce aici în atenţie, desăvârşi
rea creştină, mai cu seamă în 
smerenie şi în iubire, precum şi 
scopul vieţ i creştine, care, după 
sfântul Serafim de Sarov este 
„dobândirea Duhului Sfânt". 
Toţi creştinii sunt candidaţi la 
înălţarea la cer, deci călugării 
cu atât mai mult.

Viitorul mânăstirilor îl asigu
ră cei cu răspundere pentru via
ţa duhovnicească a celor din 
mânăstire, mai cu deoseb re du
hovnicii şi stareţi. Aceştia tre 
buie să aibă inimă de părinţi, de 
fraţi şi de prieteni, având to t
odată şi o dreaptă judecată, care 
ştie să selecteze pe candidaţii la 
călugărie şi să-i îndrumeze pe 
cei deja angajaţi în viaţa mona
hală. Criteriul pentru încadra
rea în m ânăstire a celor care 
cer aceasta, nu trebuie să fie 
niciodată trebuinţele mănăstirii, 
ci folosul vremelnic şi veşnic al 
candidaţilor. Să nu ne jucăm 
cu viaţa oamenilor şi să nu pro
fităm de calităţile lor. Să ne 
străduim să-i ajutăm  pe cei ce 
vin la noi şi atunci e sigur că 
şi ei ne vor ajuta pe noi.
Monahismul este o societate a 

Bisericii
M ănăstirea, ca instituţie, şi 

monahii, ca membri ai obştilor 
monahale, obştile monahale, ca 
societăţi de monahi, monahismul 
însuşi, ca societate, fac parte 
din Biserică, toate fiind ale Bi
sericii. Deci, călugării, prin ros
turile lor, călugării ca „elită a 
Bisericii", există şi îşi desfăşoară 
activitatea în Biserică, după rân 
duiala Bisericii. De aceea călu
gării trebuie să înveţe, cum în
vaţă Bi erica şi să trăiască după 
rânduielile date de Biserică, în 
cadrul Bisericii. Greşesc aceia 
dintre călugări, care se socotesc 
îndreptăţiţi să dea sfaturi oame
nilor, după bunul lor plac şi 
după propria lor judecată. Ei 
n-au dreptul să facă aceasta, 
ci mai degrabă sunt datori să-i 
îndrumeze pe credincioşi către 
duhovnicii lor, ca de la aceia 
să primească îndrumări adevă
rate.

Credincioşii aşteaptă de la că
lugări rugăciune şi mai ales ru 
găciune. Şi când, pe lângă ru 
găciune, mai găsesc la călugări 
şi exemplul cel bun, ei se simt 
încurajaţi în dorinţele lor de 
bine şi în năzuinţele lor spre 
cele înalte.

în concluzie, dacă ne ştim şi 
ne împlinim datoriile noastre, 
suntem călugări şi pentru noi şi 
pentru alţii, şi pentru folosul nos
tru şi pentru folosul altora. 
Dumnezeu să ne ajute!

Semnalăm... Semnalăm...
•  Prim im  de la editura parohiei M alovăţ, jud. M ehe

dinţi o carte  de Predici sem nate de Pr. loan Şt. Sfetcu 
(304 p.). E vorba de 34 de predici. Pe toate le-a rostit în 
parohia Barda, jud. M ehedinţi în mai m ult de 40 de ani, 
desigur îm bunătăţite  de la an la an. Cartea e in trodusă de 
pr. Al. Stănciulescu-Bârda, cunoscut şi el p rin  activitatea 
sa publicistică şi misionară.

Sunt predici accesibile m ediului sătesc, pen tru  care pu 
ţini mai ştiu  să predice astăzi şi, lucrul acesta, o reco
m andă de la sine.

Părin telu i Al. S tănciulescu-B ârda i se cuvin felicitări 
şi m ulţum iri pen tru  felul cum pune în valoare opera unui 
înaintaş.

♦
•  La Antelias, lângă B eyruth  (Liban) a avut loc o în

tâln ire  a Bisericilor Ortodoxe (şi vechi orientale) care, 
p rin tre  altele, au discutat şi problem a participării lor ca 
m em bre în  Consiliul Mondial al Bisericilor. Păcat că Bise
rica Ortodoxă Română n-a fost reprezentată, ci a trim is 
doar o scrisoare. A participat şi K onrad Reiser, secretar 
general al Consiliului Mondial al Bisericilor.

Din S.O.P. (Service Orthodoxe de Presse, m artie  1997, 
p. 10— 12) se poate deduce că discuţiile au fost tensionate 
şi că m ulte problem e au răm as deschise.

Spre exem plu: Ortodocşii au ară ta t că Bisericilor lor 
le este imposibil să accepte in troducerea de către  unele 
Biserici p ro testan te a unor învăţă tu ri noi contrare T radi
ţiei bisericeşti. Au fost m enţionate tre i astfel de inovaţii:

1. H irotonirea fem eilor în trep tele  ierarhice bisericeşti.
2. în treb u in ţa rea  lim bajului inclusiv, care urm ăreşte  

înlocuirea tu tu ro r term enilor m asculini din Biblie 
p rin  term eni neu tri sau fem inini (Ex: Dum nezeu 
p rin  Dumnezee, Iisus p rin  Iisusa, etc.).

3. In ten ţia , pro testan tă  mai ales, de a afirm a relati
vismul moral, îm potriva norm elor creştine. Ex.: ad
m iterea hom osexualităţii şi a lesbianism ului ca 
fiind m orale, m ergând până la căsătoria în tre  indi
vizi de acelaşi sex.

E de la sine înţeles că Bisericile Ortodoxe au respins —  a 
câta oară? — aceste aberaţii venind din medii laice care 
n-au  nimic comun cu creştinism ul. D ar ideea şi in ten 
ţia  persistă. Pastorul Konrad Raiser a încercat nişte ex
plicaţii naive şi în totală' contradicţie cu S tatu tu l iniţial al 
Consiliului Ecumenic al Bisericilor ca şi cu doctrina O r
todoxă.

El a încercat să iasă din încurcătură arătând  că Consi
liul M ondial al Bisericilor nu are o doctrină proprie şi că 
prin  u rm are  acolo se pot expune toate opiniile. A recu
noscut totuşi că acestea pun în pericol ideea de reun ifi- 
care a Bisericilor.

încă odată, la A ntelias s-au condam nat din nou încer
cările sectelor de prozelitizare în m ijlocul ortodocşilor, 
ceea ce prejudiciază ecumenismul.

Nimic nou sub soare!
Am mai auzit asta de sute de ori. Consiliul Ecumenic 

al Bisericilor trăieşte  din repetiţii la infinit ale aceloraşi 
problem e şi ale aceloraşi absenţe de concluzii ferm e. S-ar 
zice: ca să se afle în treabă!

Biserica rusă a am eninţat — şi ea, a câta oară? —  că 
se va re trage  din acest Consiliu M ondial al Bisericilor. 
P ro testan ţii au cerut să nu se ia nici o „decizie un ila te
rală“ , sperându-se că unele Biserici Ortodoxe nu vor fi 
de acord cu retragerea. Nu este adevărat. Fiecare Biserică 
O rtodoxă a in tra t prin  propria decizie în  Consiliul Mon
dial al Bisericilor, nu prin  decizie pan-ortodoxă.

R ăm ânând în tr-un  Consiliu cu astfel de idei ne  vom 
face desigur de râs.

Iată o tem ă şi pen tru  Biserica noastră!
ANTONIE P.
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